Рекомендації до керівництва самостійною діяльністю дитини
(Загальні вимоги до організації)
Художня діяльність

У дошкільному дитинстві розрізняють декілька різновидів самостійні художньої діяльності: 

образотворча (сприймання творів образотворчого мистецтва; малювання, ліплення, виготовлення аплікацій),

 
музична (сприйняття музики, співи, гра на музичних інструментах),

музично ритмічна (танці, хороводи, ігри), 

театралізована (розігрування ігрових ситуацій, демонстрування епізодів лялькових вистав, ігор-драматизацій), 

художньо-мовленнєва діяльність (слухання казок, розповідей, загадування загадок, читання віршів, творчі розповіді тощо). Самостійні художня діяльність сприяє зосередженню уваги дітей, викликає позитиви емоції, інтерес до зображуваного, уяскравлює, поглиблює естетичне за​доволення дошкільників. У процесі художньої діяльності діти реалізують свої творчі задуми, природні задатки, які згодом можуть розвинутися у здібності до художньої творчості (творчі здібності).                                
Організовуючи самостійну художню діяльність дітей, дорослі (педагоги і батьки), насамперед, мають подбати про забезпеченість відповідним матеріалом, іграшками та атрибутами. Так, наприклад, у ході образотворчої діяльності  дошкільники  використовують  різноманітні народні декоративні вироби, книжкові ілюстрації, натюрморти, пейзажі, трафарети,   шаблони,   естампи   тощо.   Елементи   творчого   підходу "спостерігаються в дітей вже тоді, коли вони обирають тему зображен​ня і знаходять способи здійснення задуманого. Поступово вони вчаться комбінувати їх у відображенні дійсності" . Творча активність проявляється в дітей і під час самостійної музичної діяльності, вони з власної ініціативи водять хороводи,  співають,  танцюють,  грають, підбираючи мелодії на музичних інструментах, виявляючи свої інтереси та здібності.
У танцях діти за власним бажанням комбінують елементи знайомих рухів, довільно їх змінюючи. Вони також можуть перекомбіновувати побудову хороводу, знаходити рухи до мелодії чи музичної гри. Діти дуже добре перевтілюються в образи героїв під час театралізованої діяльності, яскраво їх передають й щиро радіють своїм успіхам. У ході художньо-мовленнєвої  діяльності дошкільники відтворюють відповідні ситуації, що характеризують образи персонажів казок або оповідань. Завдання вихователя - творчо підходити до різних проявів дитячої художньої діяльності,   застосовувати різні прийоми розвитку творчих задатків та уяви дітей.
Рухова діяльність
"Самостійна рухова діяльність як форма активізації рухового режиму проводиться з дітьми щодня під час ранкового прийому, денної та вечірньої прогулянок тощо. Вона може розгортатися як у приміщенні, так і на  майданчику.
Організовуючи самостійну рухову діяльність, треба враховувати індивідуальні особливості здоров'я і фізичний розвиток, функціональні можливості організму конкретної дитини. Неодмінні умови: систематична попередня робота з дітьми з метою формування у них необхідного рухового досвіду, врахування рівня фізичної підготовки, обізнаності про техніку виконання рухів, правил рухливих ігор та способів взаємодії між ровесниками, призначення і використання фізкультурного й спортивного інвентарю, обладнання тощо; створення предметного оточення, яке в спонукало дітей до рухової діяльності, конкретизувало її зміст, забез​печувало динамічну зміну самостійних занять вправами та іграми за​лежно від інтересу, бажань, задумів вихованців. Доцільно періодично змінювати  пропонований   набір  обладнання  та  інвентарю,   вносити нові компоненти до предметного оточення, забезпечити дітям змогу вільного доступу до обраних предметів та використання їх у самостійній руховій діяльності, не заважаючи іншим дітям. 
Під час самостійної рухової діяльності дошкільнят педагоги мають передбачити застосуван​ня прийомів, які б сприяли її розгортанню, надавали їй організаційної стрункості й змістовності (наприклад: допомогти дітям з'ясувати задум діяльності, вибрати вправи чи ігри, потрібний інвентар, підготувати місце для самостійних рухів тощо). Щоб забезпечити оптимальні фізичні навантаження, важливо чергувати самостійні рухові дії дітей за видом чи способом руху, ступенем навантажень та активні рухи з короткочасним відпочинком, мотивуючи вчасну зміну динамічних занять і статичних по​ложень" .

Мовленнєва діяльність
Самостійна мовленнєва діяльність дошкільників забезпечується в основному в процесі їх повсякденного спілкування з іншими дітьми (однолітками) та дорослими. Саме в такий спосіб вони проявляють на​копичений мовленнєвий багаж. Діти дошкільного віку здатні розуміти закономірності побудови розгорнутого висловлювання (монологу), тому їм доцільно пропонувати скласти розповідь чи оповідку про певні події з їхнього життя. Формування елементарного усвідомлення мовних і мовленнєвих явищ розвиває у дитини довільність мови. Розвиток мов​лення тісно пов'язаний з інтелектуальним і пізнавальним розвитком ди​тини в період дошкільного дитинства. Розвинуте сприйняття, наявність пізнавальних інтересів є ґрунтовною базою для поповнення словника, вдосконалення граматичного ладу мови. Розвиток мисленнєвих операцій (аналіз, синтез, порівняння, узагальнення, класифікація та ін.) прямо пов'язаний з формуванням пояснювальної мови. Саме тому важливим є розвиток у дітей діалогічного мовлення під час їх самостійної діяльності, оскільки це сприяє не лише удосконаленню спілкування, а й формуван​ню позитивних взаємин із оточенням, досвіду міжособистісних стосунків тощо.
Самостійна мовленнєва діяльність дітей, як правило, інтегрується з іншими видами діяльності і найчастіше - з ігровою.

Ігрова діяльність
Гра для дітей дошкільного віку є найулюбленішим видом діяльності, оскільки вона допомагає їм увійти в навколишній світ. Основна перева​га ігор у тому, що дитина є їх учасником, героєм різних сюжетів. У грі вона набуває досвіду широкої соціальної орієнтації з позиції її учасника, "обживає" світ дорослих зсередини, наповнюючи його емоціями і значу​щими для себе ролями і сюжетами. Саме гра, дозволяючи дитині самовиразитися, само реалізуватися, сприяє становленню її "Я".
Сюжетно-рольові ігри дітей старшого дошкільного віку вирізняються за своєю тематичною спрямованістю: побутові, виробничі, суспільні, у них відтворюються особистісні якості людей, ролі яких діти викону​ють. У старших дошкільників правило стає центром гри. Вони здатні діяти за правилом. При цьому, використовуючи договір із партнерами для створення нових правил, дошкільники починають усвідомлювати її умовність. Підвищення рівня довільності дитини, її уяви, осягнен​ня умовності правил у грі дозволяють підняти сюжетну гру на вищий рівень. Діти придумують фантастичні історії та сюжети для ігор. Роль підпорядковується правилу, прийнятому в ході гри, домовленості з пар​тнерами. 
Спочатку ігрова поведінка дитини визначається взятою на себе роллю, а потім - правилами. Вони стають центром гри, ядром ролі, і це важливо як для розвитку, так і для підготовки дітей до майбутнього на​вчання в школі, яке вимагає від них дотримання певних правил, що їм має бути підпорядкована вся поведінка.
Діти також самостійно грають і в знайомі дидактичні ігри. Най​доцільніше їх проводити після денного сну, коли діти бадьорі, активні, можуть зосередитися на змісті й правилах гри. Бажання дітей грати самостійно в дидактичні ігри забезпечується доступністю дидактичних завдань, правил та ігрових дій. А це залежить від рівня ігрового досвіду дітей. Найактивнішими і доволі самостійними діти бувають у тих іграх, де яскраво виражений елемент самоконтролю. Характерними є ігри з іграшками, у них дитина швидко може виявити власні помилки та випра​вити їх. Водночас дуже цінним чинником формування самостійності в дидактичних іграх є взаємоконтроль. У процесі взаємоконтролю в дітей виховуються взаємодопомога, зацікавленість у діях однолітків, добро​зичливе ставлення до партнерів у грі, вміння розподіляти свою увагу. 
До​бираючи дидактичні ігри, треба враховувати не лише пізнавальний зміст, а й ступінь складності ігрових завдань і дій. Надто легкі завдання не ви​кликають у дітей інтересу, а надто важкі - обмежують їх самостійність. Тому вводити нові ігри потрібно поступово. Чітке пояснення і роз​криття перед дітьми змісту і правил гри - важлива умова правильного педагогічного керівництва самостійними дидактичними іграми дітей. Характер інструкцій вихователя змінюється залежно від віку та ігрового досвіду дітей. Отже, самостійна ігрова діяльність дітей дошкільного віку сприяє розвиткові довільної уваги, активізує мисленнєву діяльність, творчу думку і волю дошкільників.

Трудова діяльність
Самостійна трудова діяльність дітей дошкільного віку сприяє зміц​ненню їхніх сил і здоров'я, вдосконаленню рухів, вихованню естетичного смаку і почуттів, розвитку пізнавальних психічних процесів, формуван​ню позитивних моральних якостей: взаємодопомоги, відповідальності, доброзичливості, позитивному ставленню до навколишнього. Добре вико​нана робота викликає у дітей почуття радості, задоволення від розуміння корисності своєї невеликої праці. Досягнення мети в праці стимулює ба​жання трудитися, надає впевненості діям дітей. У процесі самостійної трудової діяльності в них формується прагнення до колективної праці, повага до праці інших, організованість, уміння доводити розпочате до за​вершення і т. п. 
Оволодіння трудовими навичками розширює можливості дітей щодо участі у простих трудових процесах вдома та в дошкільному навчальному закладі, виховує самостійність, ініціативність, впевненість у власних силах. Постійна участь дітей у різних видах праці (самообслу​говування, господарсько-побутова праця, праця в природі, ручна праця) формує вміння і звичку працювати регулярно, переборювати труднощі, виховує організованість, самостійність, вольові якості особистості. Організовуючи самостійну трудову діяльність дітей дошкільного віку, треба бути уважними до їхніх індивідуальних особливостей, сприяти ви​робленню в дошкільників індивідуального (властивого саме конкретній дитині) стилю трудової діяльності, оволодінню своєрідними прийомами роботи, тобто формуванню особистості. 
Самостійна трудова діяльність дітей сприяє вихованню в них позитивного ставлення й поваги до праці дорослих. Вона передбачає оптимізацію трудових зусиль дитини, вберігає їх від розчарувань, оскільки кожна дитина може працювати в притаманно​му їй від природи темпі; урізноманітнює дитячу працю, сприяє розвиткові творчості й оригінальності під час виконання трудових завдань.
Дослідницька діяльність
Самостійна дослідницька діяльність дітей ґрунтується на "складанні педагогом і пропонуванні дітям проблемних завдань для пошуку рі​шення. Діти мають сприйняти вказану вихователем або самостійно по​бачити проблему, що існує, усвідомити її умови, спланувати етапи і за​соби вирішення, проаналізувати успішність роботи на кожному етапі. Дослідницьке завдання вони розв'язують самостійно, а педагог лише коригує за потреби їхні дії".

 Дослідницька діяльність активізує мислення дітей, оскільки стимулює пошук дошкільниками нетрадиційних рішень, уберігає їх від стереотипних підходів до розв'язання окрес​леного завдання, розвиває нетрадиційний погляд на предмети і явища навколишньої дійсності, привчає дітей шукати свої шляхи вирішення проблем, перевіряти їх і відстоювати власну точку зору. Завдяки здійсненню елементарного експериментування дошкільники самостійно оз​найомлюються із деякими речами, які їх оточують, аналізують, чому так відбувається, намагаються віднайти істину і пояснити її як можуть. Використання самостійної дослідницької діяльності сприяє формуван​ню навичок розв'язання проблем, спостережливості, стимулюванню усвідомлення необхідності власного пошуку правильної відповіді.
"Самостійну діяльність дітей організовують в усіх вікових групах щодня в першій та другій половинах дня. Впродовж дня поєднуються різні за змістовою спрямованістю її види (художня, рухова, мовленнєва, ігрова, трудова, дослідницька та ін.) та поступово залучають до участі в них всіх дітей групи. Зміст та рівень самостійної діяльності дітей за​лежать від їхнього досвіду, запасу знань, умінь і навичок, рівня розвитку творчої уяви, самостійності, ініціативи, організаторських здібностей, а також від наявної матеріальної бази та якості педагогічного керівництва. Організоване проведення цієї форми роботи забезпечується як без​посереднім, так і опосередкованим керівництвом з боку вихователя".
Самостійна, вільна діяльність дітей - "це специфічний спосіб ор​ганізації життєдіяльності дітей, яка розгортається у час, вільний від організованих форм освітньої роботи.., як правило, з ініціативи та за ба​жанням самих малюків. У діяльності такого типу вони самостійно виз​начають цілі, завдання, засоби і план втілення свого задуму, проявляють здатність до самоконтролю, самоаналізу та самооцінки виконання...
Самостійна діяльність дітей у дошкільному навчальному закладі може бути як індивідуальною, так і груповою (колективною), коли ди​тина сама реалізовує власний інтерес, задум в обраному виді діяльності або об'єднується з іншими дітьми за спільністю бажань, намірів, планів, уподобань та взаємними симпатіями.
Самостійна діяльність дошкільнят нерідко буває синтетичною. По​єднання різних видів діяльності дає дітям змогу повніше реалізовувати свій руховий, мовленнєвий, художній та інший досвід.
Проявами змістовної самостійної діяльності високого рівня є уміння дітей зайняти себе у вільний час різноманітними видами діяльності, мотивувати свою діяльність, підготувати потрібне для її реалізації при​ладдя, іграшки, матеріали, об'єднатися з товаришами для спільного виконання наміченого, домовитися про розподіл обов'язків чи ро​лей, довести задумане до кінця, адекватно оцінити здобутий результат. Змістовна само організована вільна діяльність налагоджується поступово, з дорослішанням дітей і набуттям ними досвіду, самостійності, ініціативності, креативності та інших особистісних базових якостей (водночас саме вільна, нерегламентована діяльність сприяє формуванню цих якостей).
Зміст і рівень будь-якої самостійної діяльності дітей залежать від різ​них чинників:
•   досвіду володіння певним видом діяльності, життєвої компе​тентності дитини взагалі;
•   наявності розвивального предметно-ігрового, природного, соці​ального середовища, врахування простору власного иЯ" кожної дитини;
•   психологічно й методично компетентного керівництва з боку до​рослого.
Життєва компетентність, досвід дошкільників у володінні певним ви​дом діяльності - основа для виникнення їх діяльності та її змістовного розгортання, оскільки допомагає дітям адекватно, конструктивно, ефек​тивно діяти і в умовах такої діяльності задовольнити свої потреби, інтереси, прагнення, спираючись на власні можливості. 
При цьому іс​тотного значення набувають різноманітні життєві враження, що залиша​ють позитивний емоційний слід у дитячій свідомості і дають дітям змогу самим моделювати подібні життєві ситуації й міжособистісні стосунки, використовувати у вільній діяльності запозичені зразки поведінки та спо​соби дій". Описані різновиди самостійної діяльності дітей доцільно організовувати батькам в умовах родинного виховання і активно залучатися до неї (цікавитися, пропонувати допомогу, схвалювати тощо). 
Саме батьки мають посприяти розвитку самостійності дошкільників під час дитячої життєдіяльності, створивши для цього відповідні умови. 

